

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Лычева Дмитрия Игоревича
«Волостные и уездные военные комиссариаты в 1918–1920 годах (на материалах Мордовского края)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности

5.6.1. – Отечественная история

Тема диссертационного исследования Д.И. Лычева представляется актуальной и востребованной в складывающихся для России современных внутри и внешнеполитических условиях, характерных обострением военно-политической обстановки, ростом конфликтности и неопределенности в международных отношениях. Деятельность советского государства в области создания вооруженных сил, мобилизации людских и материальных ресурсов, создания эффективной военно-мобилизационной системы в сложный период Гражданской войны в России в 1918 – 1920 гг. – важная страница и аспект отечественной истории изучаемого периода, одно из значимых условий, обеспечивших победу большевиков в Гражданской войне. Полученный ценный опыт сыграл свою роль и в организации военно-мобилизационной системы советского государства в начальный период Великой Отечественной войны, ставшей одним из важнейших условий срыва немецкого блицкрига в 1941 г. Вместе с тем, как справедливо констатировал автор, вопросы создания и функционирования низовых звеньев системы военных комиссариатов остаются недостаточно изученными.

Автор поставил перед собой задачу проведения комплексного исследования истории формирования структуры уездного и волостного звена советской военно-мобилизационной системы, практической деятельности низовых звеньев военных комиссариатов, проведения ими учета населения, мобилизации, организации всеобщего военного обучения и агитационно-просветительской работы, в условиях Гражданской войны на территории Мордовского края.

Входящий № 206-9205
Дата 03 ДЕК 2024
Самарский университет

Говоря о научной новизне исследования, связанной, прежде всего, с комплексностью и системностью подхода автора к изучению организации и деятельности, с весны 1918 г., военкоматов на территориях, вошедших впоследствии в состав мордовской национальной автономии, необходимо отметить его внимание к реконструкции детальной картины процесса становления базового уездно-волостного звена эффективной военно-мобилизационной системы, решению военкоматами комплекса задач, связанных с обеспечением устойчивости советской власти «на местах», взаимодействию с армейскими соединениями и объединениями, в тот или иной период находившимися на территории соответствующих уездов, организации работы по изучению реакции населения на мобилизационные и иные, реализуемые мероприятия. Представляется важным отмеченный автором аспект «фундаментальной» поддержки советской власти населением соответствующих уездов, и отсутствие значимого влияния национального фактора на взаимоотношения населения с органами власти на местном уровне. Кроме того, интересен, проявившийся в ходе анализа источников «гибкий и творческий» характер (а вернее жесткий реализм и прагматизм) применения на местах классового подхода при формировании резервов РККА, обусловленный волевым подчинением всей деятельности местной власти задачам тотальной мобилизации и выживания молодой советской республики.

Исследование базируется на широком круге источников. Значительную часть источниковой базы составляют не публиковавшиеся ранее архивные источники, в том числе, впервые вводимые в научный оборот.

Обозначенные Д.И. Лычевым объект, предмет, цели и задачи исследования сформулированы четко и корректно, позволяя в полной мере раскрыть изучаемую проблематику. Обоснование хронологических и территориальных рамок работы представляется емким и достаточным, с точки зрения установленных к диссертационным работам требований. Выводы

диссертанта, сделанные, прежде всего, на основе привлеченного комплекса архивных источников, соответствуют поставленным задачам.

По теме исследования автором опубликовано 7 научных работ, из которых 4 в рецензируемых периодических изданиях, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации.

Автореферат диссертации «Волостные и уездные военные комиссариаты в 1918–1920 годах (на материалах Мордовского края)» показывает, что представленная соискателем работа является законченным, самостоятельным научным исследованием, полностью соответствующим п. п. 9–11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. №842 «О порядке присуждения ученых степеней» (в ред. от 25.01.2024), а ее автор Лычев Дмитрий Игоревич заслуживает присуждения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Кандидат исторических наук, доцент
Кафедры истории России новейшего
Времени Российского государственного

Гуманитарного университета

Тел. +7(926)207-57-40

E-mail: oantropov2007@yandex.ru.

18 ноября 2024 г.

Федеральное государственное общеобразовательное бюджетное учреждение высшего образования «Российский государственный гуманитарный университет», 125047, Москва, Миусская площадь, д. 6, +7(495)250-61-18

Антропов Олег Олегович

